

Кирюшин Елисей Игоревич

студент

Научный руководитель

Маркарян Ирина Николаевна

канд. экон. наук, доцент, заведующий кафедрой

Сочинский филиал ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный

университет юстиции (РПА Минюста России)»

г. Сочи, Краснодарский край

ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ КАК ОСНОВНОЙ АСПЕКТ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ: МЕРЫ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ФИНАНСОВЫХ КРИЗИСОВ

Аннотация: в статье анализируются уже существующие и предлагаются новые, дополнительные инструменты и стратегии для профилактики, смягчения и преодоления последствий глобальных финансовых кризисов, направленные на укрепление стабильности экономической системы страны. Поскольку обеспечение финансовой устойчивости является приоритетной задачей государственных органов, так как экономика является основой стабильного функционирования и развития всех сфер жизни общества. Противодействие финансовым кризисам – это важная составляющая сохранения национальной безопасности.

Ключевые слова: финансовая устойчивость, экономическая безопасность, предотвращение финансовых кризисов, государственное регулирование, стабильность экономики.

Финансовая устойчивость государства определяется его способностью разvиваться и функционировать, сохраняя баланс между доходами и расходами, а также проводить эффективную налоговую и экономическую политику при минимальном уровне риска [4, с. 8–9].

Финансовая устойчивость – это ключевой элемент экономической безопасности любой страны. Она обеспечивает стабильное состояние финансовой системы, ее способность эффективно противостоять внутренним и внешним потрясениям и обеспечивать долгосрочный экономический рост. Особенно важна финансовая устойчивость в условиях глобализации и повышенной уязвимости к государственным финансовым кризисам [3, с. 1–2].

Государственный финансовый кризис – это ситуация, когда финансовая система страны сталкивается с серьезными проблемами, которые приводят к снижению способности правительства выполнять свои финансовые обязательства. Это может проявляться в дефиците бюджета, невозможности обслуживать государственный долг, резком падении доходов и увеличении государственных расходов, что приводит к экономической нестабильности и снижению доверия к власти [1, с. 98–99].

Предотвращение таких кризисов, способных нанести серьезный ущерб экономике и благосостоянию населения, является одной из главных задач обеспечения финансовой устойчивости. Для этого применяются различные меры, направленные на стабилизацию финансовой системы и снижение ее уязвимости к внешним и внутренним шокам [2, с. 30–31].

Основные признаки нарастающих угроз финансовой стабильности:

- быстрый рост кредитования и увеличение задолженности;
- спекулятивный рост цен на активы и формирование экономических «пузырей»;
- недостаточное регулирование и надзор за финансовым сектором;
- глобальные кризисы и экономические потрясения, такие как изменение цен на нефть или геополитические конфликты;
- неэффективное управление рисками в финансовых институтах [4, с. 9].

Антикризисная политика включает в себя меры, направленные на ограничение распространения кризисов, сокращение их продолжительности и глубины, а также смягчение и преодоление их последствий.

Можно использовать различные инструменты денежно-кредитной политики, такие как снижение ключевой ставки, предоставление ликвидности банкам и проведение валютных интервенций. Эти меры направлены на поддержание стабильности финансовой системы, стимулирование кредитования и предотвращение резких колебаний курса национальной валюты [3, с. 15–17].

Кроме того, важную роль в предотвращении финансовых кризисов играет эффективное бюджетное планирование и управление государственным долгом. Правительство должно стремиться к сбалансированному бюджету, избегать чрезмерного наращивания долга и диверсифицировать источники финансирования [4, с. 14–15].

Для повышения финансовой устойчивости необходимо также укреплять систему регулирования и надзора за финансовым сектором. Это включает в себя установление более строгих требований к капиталу банков, усиление контроля за их деятельностью и внедрение механизмов раннего предупреждения о возможных проблемах.

Важным аспектом является также повышение финансовой грамотности населения и бизнеса. Это позволит им более осознанно принимать финансовые решения, избегать рискованных инвестиций и лучше управлять своими финансами [3, с. 39–40].

В условиях глобализации необходимо также развивать международное сотрудничество в области финансовой стабильности. Это включает в себя обмен информацией, координацию политики и совместное реагирование на возникающие кризисы.

В дополнение к вышесказанному, необходимо подчеркнуть важность развития диверсифицированной экономики. Зависимость от одного или нескольких секторов экономики делает страну более уязвимой к внешним шокам. Развитие новых отраслей, поддержка малого и среднего бизнеса, а также стимулирование инноваций способствуют созданию более устойчивой экономической системы [3, с. 44–45].

Одним из приоритетов благополучия экономики является создание резервных фондов и стабилизационных механизмов. Наличие достаточных финансовых резервов позволяет государству оперативно реагировать на кризисные ситуации и поддерживать экономику в периоды нестабильности.

Огромное внимание следует уделять развитию внутреннего рынка и снижению зависимости от импорта. Поддержка отечественных производителей, развитие инфраструктуры и создание благоприятного инвестиционного климата способствуют укреплению внутреннего спроса и снижению уязвимости к внешним экономическим факторам [4, с. 14–15].

Кроме всего прочего, совершенствование системы управления рисками в финансовых институтах принесет значительную пользу. Внедрение современных методов оценки и управления рисками, а также повышение квалификации персонала позволяют снизить вероятность возникновения финансовых проблем и повысить устойчивость финансовой системы [3, с. 41].

В контексте цифровой трансформации экономики, особое внимание следует уделить кибербезопасности финансовой системы. Увеличение количества кибератак на финансовые институты представляет серьезную угрозу для финансовой стабильности. Необходимо разрабатывать и внедрять современные системы защиты от киберугроз, а также проводить регулярные проверки и учения для повышения готовности к отражению кибератак [3, с. 42–43].

Также, важно развивать систему страхования финансовых рисков. Страхование депозитов, страхование ответственности финансовых институтов и другие виды страхования позволяют снизить потери в случае возникновения финансовых проблем и повысить доверие к финансовой системе.

Необходимо совершенствовать систему мониторинга и анализа финансовых рынков. Своевременное выявление признаков нарастающих угроз финансовой стабильности позволяет оперативно принимать меры по их предотвращению и нейтрализации. Для этого необходимо использовать современные методы анализа данных, машинное обучение и искусственный интеллект [3, с. 35–37].

Современные угрозы требуют развития финансовой инфраструктуры. Создание эффективных платежных систем, клиринговых центров и депозитариев способствует повышению эффективности и надежности финансовой системы.

В условиях быстро меняющегося мира важно учитывать влияние геополитических факторов на финансовую стабильность. Геополитические конфликты, торговые войны и другие политические события могут оказывать огромное влияние на финансовые рынки и экономику в целом. Необходимо разрабатывать стратегии адаптации к изменяющимся геополитическим условиям и снижения уязвимости к внешним политическим рискам [3, с. 10].

Еще, нужно развивать систему образования и подготовки кадров для финансового сектора. Высококвалифицированные специалисты, обладающие современными знаниями и навыками, являются необходимым условием для обеспечения финансовой стабильности и эффективного управления рисками.

Целесообразно, также уделять внимание развитию социальной ответственности финансового сектора. Финансовые институты должны учитывать социальные и экологические факторы в своей деятельности и стремиться к устойчивому развитию.

Обеспечение финансовой устойчивости требует постоянного мониторинга экономической ситуации, своевременного выявления угроз и принятия эффективных мер по их предотвращению и нейтрализации [3, с. 46–47].

В заключение, хотелось бы отметить, что обеспечение финансовой устойчивости является непрерывным процессом, требующим постоянного совершенствования инструментов и стратегий. Комплексный подход, включающий в себя макроэкономическую стабильность, эффективное регулирование, развитие диверсифицированной экономики, создание резервных фондов, международное сотрудничество, кибербезопасность, страхование финансовых рисков, мониторинг и анализ финансовых рынков, развитие финансовой инфраструктуры, учет геополитических факторов, образование и подготовку кадров, а также социальную ответственность, является необходимым условием для обеспечения устойчивого

экономического роста и защиты от финансовых кризисов. Дальнейшие исследования и практические разработки в этой области должны быть направлены на создание более эффективных инструментов и стратегий, способных обеспечить финансовую устойчивость и экономическую безопасность в условиях постоянно меняющегося глобального экономического ландшафта, а также учитывать новые вызовы и возможности, возникающие в связи с развитием цифровых технологий и изменением климата. Особое внимание следует уделить разработке механизмов раннего предупреждения о финансовых кризисах, основанных на анализе больших данных и искусственном интеллекте, а также созданию эффективных систем управления рисками, учитывающих взаимосвязь между финансовыми и нефинансовыми рисками.

Список литературы

1. Гореликов К.А. Концептуальные основы предупреждения финансовых кризисов / К.А. Гореликов, Ю.А. Салихова, К.Г. Скрибунова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/> (дата обращения: 22.06.2025).
2. Киндлбергер Ч. Мировые финансовые кризисы. Мании, паники и крахи/ Ч. Киндлбергер, Р. Алибер [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/> (дата обращения: 22.06.2025).
3. Основные направления развития финансового рынка Российской Федерации на 2023 год и период 2024 и 2025 годов (разработаны Банком России) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cbr.ru/> (дата обращения: 22.06.2025).
4. Сухарев А.Н. Финансовая устойчивость и платежеспособность государства / А.Н. Сухарев [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/> (дата обращения: 22.06.2025).